

踔厉奋发谋发展 实干实绩作答卷

中原区高质量发展蹄疾步稳捷报频传

以竞进状态、拼抢姿态抓经济、谋发展，郑州市中原区高质量发展蹄疾步稳、捷报频传——今年上半年，中原区GDP同比增长4.8%，位居市内六区第二；社会消费品零售总额同比增长6.1%，规上服务业营收同比增长23.6%，两项关键指标均居市内六区第一。此外，中原区首次跻身全国百强区，上榜“2024全国创新百强区”。

向新发展，以质取胜。中原区今年以来以都市型工业为支撑，着力构建“一区多园”产业发展空间布局，同时在党建引领网格化、文旅商体融合发展促消费方面重点发力，以实干实绩作答，奋力建设以郑州中央文化区(CCD)为引领的国家中心城市产城融合示范区，为郑州“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”多作贡献。



郑州池续新能源科技公司员工正在生产新能源汽车充电设备



中原小微企业园内，入驻的武汉赛维尔生物科技公司人员正在研发生命健康类的医疗仪器

党建引领 小网格撬动大治理

“小事不出网格、大事全网联动”。如今，在中原区为群众办实事、解难题，智慧化网格成为高效推进的重要抓手，持续有效打通基层治理“神经末梢”，变问题清单为服务清单。中原区聚焦党建引领网格化上不断探索新路、下真功、出实效，将组织优势与数字优势有机融合，创新实施“三融四联”工作法，持续开展“五港强微”行动，落实中原区、街道两级“每月一事”机制，着力深化“一格管全面、一屏观全域、一网统全局、一线通上下、一键全处理”数治新格局，让群众感受到党就在身边、服务就在身边、智慧治理就在身边。

以党建为统领，中原区搭建起纵向到底、横向到边的“党组织+社会组织+群众自治组织”“一核带多元”的治理架构，将全区划分为14个一级网格、159个二级网格、1080个三级网格、492个专属网格、5888个微网格，同时整合职能部门、社会组织、“五老”人员、志愿者、水电气暖人员等进网入格，推行以“社区匠人+社区合伙人+社区商家”为主体的“三社联盟”建设，助推基层治理

体系有形、有力、有序、有效覆盖。将矛盾纠纷解决在基层，化解在萌芽，成立由民警、志愿者、“五老”人员等组成的“中原义警队”，吸纳外卖小哥、房产中介等群体，并引入“五员一律”等专业力量，成立“小亚工作室”“秦警官工作室”，组建“西郊老街坊调解队”，开展矛盾纠纷化解工作。

中原区开发“原点在线”小程序，为居民参与社区治理提供便利平台服务；从“建、管、用、效”着手打造“微信矩阵”，覆盖辖区一半以上人口，实现“群众一网交流、资讯一键直达、诉求一线反馈、资源一链整合”；纵深推进12345热线、智慧信访、智慧矛盾系统对接、平台贯通和业务融合。

中原区、街道两级联动建立“每月一事”机制，聚焦群众急难愁盼的共性事项集中解决；大力开展“五港强微”行动，为全区微网格员提供服务阵地；推行“五邻”工作法，打造群众“家门口”协商议事阵地……中原区持续加快价值引领、数据驱动、场景牵引、智治协同、产业赋能、内生安全的智能体城区建设。

产业向新 “一区多园”联动发展

盘活原有工厂废弃闲置土地，打造企业集聚、产业集群的特色小微企业园区，签约入驻企业达50多家，其中国家科技型中小企业15家，国家高新技术企业11家……作为郑州市首个“低效转高效”工业示范园区，中原小微产业园着眼产业链、科技链、资本链、人才链“四链”融合，智能装备、精密仪器、医疗器械等产业集群。

中原区华山路105号，郑州煤矿机械集团股份有限公司的老厂区经过改造变身芝麻街1958双创园，先后引入科创文创企业170多家，新质生产力在此“拔节生长”，成为郑州西部区域“工业潮流地”“发展新秀场”。

如何用好存量空间，激活现代产业“一池春水”，成为摆在中原区发展面前的一道关

聚焦“文旅+” 激发经济消费新活力

夜幕降临，华灯初上，郑州西郊华山路上人头攒动。这条路长不过2.3公里，却见证了郑州西部老工业基地的高光时刻——新中国成立后，这里曾布局磨料所、砂轮厂、煤机厂等一批现代工业企业。后随着城市空间布局调整，华山路工业企业搬出主城区，中原区依托城市更新项目，聚焦工业遗址活化利用，沿线打造由磨街、芝麻街、保利久街、万达金街等组成的特色街区，以“工业旅游+时尚消费”为特色，这条路又成为品味新潮郑州的绝佳窗口。

以工业历史而闻名，又因文化高地而出彩。中原区着力打造郑州中央文化区(CCD)，形成以奥体中心、文博艺术中心、市民活动中心、现代传媒中心等“四个中心”为代表的文化片区，并将丰富的文化资源转化为文旅文创产品，打造消费新区域，依托“四个中心”带动，电竞、音乐、动漫、新媒体、体育赛事、文化演

键题。近两年，中原区充分发挥科技创新资源丰富、产业底蕴深厚的比较优势，聚焦聚力科技服务业和都市型工业两大主导产业，节能环保、工业设计、检验检测、数字经济、新材料和智能制造6个细分领域，着力构建“一区多园”产业空间布局，因地制宜发展新质生产力。围绕“一区多园”抓项目、强产业，中原区“进”的势头彰显，“稳”的支撑有力。总投资50亿元的麦德龙购物中心项目、总投资6亿元的深圳优必选项目以及永耀绿色能源、赛维尔生物科技等涉及新一代信息技术、人工智能、数字经济、高端装备、大健康等领域的大项目、好项目相继签约落地。今年上半年，中原区固定资产投资增长4.7%，先后举办两场高规格项目集中签约仪式，签约重点项目31

个，计划投资总额约362亿元，占年度目标的78%。

今年上半年，累计申报科技型企业83家、市级工程研究中心11家、重点实验室2家，技术合同成交额60.13亿元。科技服务业、都市型工业两大主导产业对经济增长贡献率达30%，云顶、娅丽达成为郑州市先进制造业产业链“链主”企业，现代服务业开发区上半年营收同比增长25.2%。进一步探索“5+N”园区建设模式，即以中原小微企业园、二砂文创园、芝麻街1958双创园、CCD南北区为主战场的五大产业片区，结合43个商务楼宇特色产业，共建嘉锦酒店产业升级培育基地、国弘商业电商小微企业园、郑报M+小微企业园等多个楼宇，构建全方位、立体式产业园区发展模式。

织“政府惠民 福利到家”等系列促消费活动200余场，春节期间举办的“中原奇妙游”龙年迎春灯会辐射带动周边区域住宿、餐饮等相关行业消费增长23%，举办汽车、家电等大宗消费商品展销、团购，带动新能源汽车销售同比增长85.2%。

“站位新时代，面向新未来，我们将把学习贯彻党的二十大精神、省委十一届七次全会、市委十二届六次全会决策部署作为首要政治任务，围绕打造以郑州中央文化区(CCD)为引领的国家中心城市产城融合示范区目标，聚焦‘稳’‘进’‘立’协同发力，紧盯推动高质量发展、创造高品质生活、实效高效能治理，全力以赴拼经济、促发展、抓改革，奋力谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。”中原区委书记李晓雷表示。

记者 唐善普
通讯员 吕杨子 刘赛文
区委宣传部/图